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িবিবিবিবিভিভিভিভ����        কাকাকাকারররর    বচেনর িবেরািধতাবচেনর িবেরািধতাবচেনর িবেরািধতাবচেনর িবেরািধতারররর    পাপাপাপারররর####িরিরিরিরকককক    সসসস$$$$%%%%     

    িবপরীত ও িবিবপরীত ও িবিবপরীত ও িবিবপরীত ও িব'( িবেরািধতার মেধ) পাথ�ক)'( িবেরািধতার মেধ) পাথ�ক)'( িবেরািধতার মেধ) পাথ�ক)'( িবেরািধতার মেধ) পাথ�ক)    

 থমতঃ থমতঃ থমতঃ থমতঃ েয দুিট বচেনর মেধ) িবপরীত িবেরািধতার স$% বত�মান, েস দুিট বচন হল সামান)  অথ�া1 A ও  E 

বচন।  

অপরপে4, েয দুিট বচেনর মেধ) িব'( িবেরািধতার স$% বত�মান, েস দুিট বচন হল সামান) ও 

িবেশষ যথা- A ও I বচন, এবং E ও O বচন। 

ি8তীয়তঃি8তীয়তঃি8তীয়তঃি8তীয়তঃ িবপরীত িবেরাধী বচন দুিটর মেধ) 9ণগত পাথ�ক) থােক অথ�া1 একিট সামান) সদথ�ক হেল অপর 

বচনিট হয় সামান) নঞথ�ক=      

অপরপে4, িব'(  িবেরাধী বচন দুিটর মেধ) 9ণগত ও পিরমাণগত পাথ�ক) থােক= তাই একিট বচন 

সামান) সদথ�ক (A) হেল তার িব'( বচনিট িবেশষ  নঞথ�ক (O) বচন হেব;  এবং বচনিট সামান) নঞথ�ক 

(E) হেল তার িব'( বচনিট িবেশষ  সদথ�ক  (I)  হেব।  

তৃতীয়তঃতৃতীয়তঃতৃতীয়তঃতৃতীয়তঃ েয দুিট বচেনর মেধ) িবপরীত িবেরািধতার স$% বত�মান, তারা একই সেC সত) হেত পাের না িকD 

িমথ)া হেত পাের ; অথ�া1 একিট সত) হেল  অপরিট অবশ)ই িমথ)া হয় এবং একিট িমথ)া হেল  তার িবপরীত 

িবেরাধী  বচনিট অবশ)ই সংশয়াEক হয়=    

অপরপে4, িব'( িবেরাধী বচন8য় একই সেC সত) হেত পাের না, আবার তারা একই সেC িমথ)া 

হেত পাের না; অথ�া1 িব'( িবেরািধতার স$% বত�মান এমন দুিট বচেনর মেধ) একিট সত) হেল অপরিট 

অবশ)ই িমথ)া হয় এবং একিট িমথ)া হেল তার িব'( বচনিট অবশ)ই সত) হয়=    

    িবপরীত ও অধীন িবপরীত িবেরািধতার মেধ) পাথ�ক)িবপরীত ও অধীন িবপরীত িবেরািধতার মেধ) পাথ�ক)িবপরীত ও অধীন িবপরীত িবেরািধতার মেধ) পাথ�ক)িবপরীত ও অধীন িবপরীত িবেরািধতার মেধ) পাথ�ক)    েলখ েলখ েলখ েলখ      

যখন দুিট সামান) িনরেপ4 বচেনর একই উেIশ) ও একই িবেধয় থাকা JেKও যখন দুিটর মেধ) 9ণগত 

পাথ�ক) থােক তখন বচন দুিটর পার#িরক স$%েক বেল িবপরীত িবেরািধতা= েযমন,     

সকল বালক হয় চতুর(A)    

েকান বালক নয় চতুর (E)     

– এই বচন দুিটর মেধ) উেIশ) পদ ‘বালক’ ও িবেধয় পদ ‘চতুর’ একই হেলও  থমিট সামান) 

সদথ�ক, অপরিট সামান) নংথ�ক হওয়ায় এেদর স$%েক বেল িবপরীত  িবেরািধতার স$% বত�মান।     

অপরপে4, যখন দুিট আদশ� আকােরর িবেশষ িনরেপ4 বচেনর একই উেIশ) ও একই িবেধয় থাকা 

JেKও যখন দুিটর মেধ) 9ণগত পাথ�ক) থােক তখন বচন দুিটর পার#িরক স$%েক বেল অধীন িবপরীত  

িবেরািধতা= েযমন,      
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েকান েকান হাঁস হয় সাদা(I)    

েকান েকান হাঁস নয় সাদা (O)    

– এই বচন দুিটর মেধ) উেIশ) পদ ‘হাঁস’ ও িবেধয় পদ ‘সাদা’ একই হেলও  থমিট িবেশষ সদথ�ক, 

অপরিট িবেশষ নংথ�ক হওয়ায় এেদর স$%েক বেল অধীন িবপরীত  িবেরািধতার স$% বত�মান=     

উপিরউP সংQার িভিRেত িবপরীত িবেরািধতা ও অধীন িবপরীত িবেরািধতার মেধ) িনSিলিখত 

পাথ�ক) বত�মান=    

 থমতঃ থমতঃ থমতঃ থমতঃ িবপরীত িবেরািধতার সTেক� আব( দুিট বচন হল সামান)  (A, E)   

অপরপে4, অধীন িবপরীত িবেরািধতার সTেক� আব( দুিট বচন হল িবেশষ (I, O)।  

ি8তীয়তঃি8তীয়তঃি8তীয়তঃি8তীয়তঃ িবপরীত িবেরািধতার সTেক� আব( দুিট সামান) বচেনর মেধ) 9ণগত পাথ�ক) থােক=  

অপরপে4, অধীন িবপরীত িবেরািধতার সTেক� িবেশষ বচেনর মেধ) 9ণগত পাথ�ক) থােক=  

তৃতীয়তঃতৃতীয়তঃতৃতীয়তঃতৃতীয়তঃ িবপরীত িবেরািধতার সTেক� আব( দুিট বচন একই সেC সত) হেত পাের না,  

অপরপে4, অধীন িবপরীত িবেরািধতার সTেক� আব( দুিট বচন এক সেC সত) হেত পাের= 

চতুথ�তঃচতুথ�তঃচতুথ�তঃচতুথ�তঃ িবপরীত িবেরািধতার সTেক� আব( দুিট বচন িমথ)া হেত পাের,  

অপরপে4, অধীন িবপরীত িবেরািধতার সTেক� আব(  দুিট বচন এক সেC িমথ)া হেত পাের না=  

    অসম িবেরািধতা ও িবঅসম িবেরািধতা ও িবঅসম িবেরািধতা ও িবঅসম িবেরািধতা ও িব'( িবেরািধ'( িবেরািধ'( িবেরািধ'( িবেরািধতার মেধ) পাথ�ক) তার মেধ) পাথ�ক) তার মেধ) পাথ�ক) তার মেধ) পাথ�ক)  

 থমতঃ থমতঃ থমতঃ থমতঃ েয দুিট বচেনর মেধ) অসম িবেরািধতার স$% বত�মান তােদর মেধ) 9ণগত অিভ�তা থাকেলও 

পিরমাণগত পাথ�ক) থােক= A-I এবং  E-O বচেনর মেধ) এই স$% থােক। 

 অপরপে4,  েয দুিট বচেনর মেধ) িব'( িবেরািধতার স$% বত�মান তােদর মেধ) 9ণগত ও পিরমাণগত 

পাথ�ক) থােক= A- O এবং  E- I বচেনর মেধ) এই স$% থােক। 

ি8তীয়তঃি8তীয়তঃি8তীয়তঃি8তীয়তঃ অসম িবেরািধতার স$ে% আব( বচন8েয়র সত)তা ও িমথ)াK সTেক� বলা হয় েয, সামান) বচন 

সত) হেল িবেশষ বচন সত) হেব; িকD িবেশষ বচন সত) হেল সামান) বচন হেব সংশয়াEক= আবার, িবেশষ 

বচন িমথ)া হেল সামান) বচন িমথ)া হয়= িকD, সামান) বচন িমথ)া হেল িবেশষ বচন হেব সংশয়াEক=     

 অপরপে4, িব'( িবেরািধতার স$% বত�মান এমন দুিট বচেনর মেধ) একিট সত) হেল অপরিট 

অবশ)ই িমথ)া হয় এবং একিট    বচন িমথ)া হেল তার িব'( বচনিট অবশ)ই  সত) হয়= এককথায়, িব'( 

িবেরাধী বচন8য় একই সেC সত) হেত পাের না, আবার তারা একই সেC  িমথ)া হেত পাের না=     

অসম িবেরািধতা িক  কৃত িবেরািধতাঅসম িবেরািধতা িক  কৃত িবেরািধতাঅসম িবেরািধতা িক  কৃত িবেরািধতাঅসম িবেরািধতা িক  কৃত িবেরািধতা? ? ? ?  

েকান েকান যুিP িবQানী অসম িবেরািধতা  কৃত িবেরািধতা বেল Jীকার কেরন না= েকননা তােদর মেত,    

 ১) অসম িবেরািধতা দুিট বচেনর ে4ে
 9েণর েকান পাথ�ক) থােক না= িকD িবেরািধতার ে4ে
 9েণর েকান 

পাথ�ক) থাকা আবশ)ক=      
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২) অসম িবেরািধতায় দুিট বচন এক সেC সত) বা িমথ)া হেত পাের= িকD িবেরািধতার িনয়ম অনুসাের দুিট 

বচন এক সেC সত) বা িমথ)া হেত পাের না=     

৩) অসম িবেরািধতায় দুিট বচেনর মেধ) েকান JাতY) থােক না= এখােন অনুবত�ী িবেশষ বচনিট অিতবত�ী 

সািব�ক বচেনর অZগ�ত= অথ�া1 িবেশষ বচনিট সািব�ক বচেনর সীিমত  কাশ=       

 অবশ) েকান েকান তক� িবQানী অসম িবেরািধতােক  কৃত িবেরািধতা বেলেছন= তােদর মেত, 

িবেরািধতা হল আকারিন\ যুিPিবQােনর িবষয়= তাই বচেনর আকার গঠেনর ে4ে
 9ণ ও পিরমাণ উভেয়রই 

দরকার= দুিট বচেনর মেধ) যিদ 9েণর পাথ�ক)েক িবেরািধতা বলা যায়, তাে^ পিরমােণর পাথ�ক)েকও 

িবেরািধতা বলা চেল= েযেহতু অসম িবেরািধতার ে4ে
 অিতবত�ী ও অনুবত�ী বচেনর মেধ) পিরমােণর পাথ�ক) 

রেয়েছ, েসেহতু এই পাথ�ক) অবশ)ই _হণ েযাগ)= তাছাড়া অসম িবেরািধতায় অিতবত�ী বচনিট িমথ)া হেল তার 

অনুবত�ী বচনিট সত) হেত পাের= েযমন, ‘সকল মানুষ হয় Jাথ�পর ব)িP’ এই বচনিট িমথ)া হেল এর অনুaপ 

অনুবত�ী বচন ‘েকান েকান মানুষ হয় Jাথ�পর ব)িP’ এিট সত) হেতও পাের= কােজই অসম িবেরািধতায় 

িবেরািধতার ল4ণিট বািধত হয়িন= তাই অন)ান) িবেরািধতার মেতা অসম িবেরািধতা হল যথাথ� িবেরািধতা - এ 

কথা Jীকার করা হয়=     

     

    

    

……………………………………………………    

     


